

紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程(三)

以习近平总书记为核心的党中央关心香港发展纪实

如今，利文喆长高了、长大了。他拿出当年给习爷爷表演时穿的戏服，一件粉色底上绣有红蓝色团花的披风叠得整整齐齐。他说，虽然这件戏服小了，穿不进去了，但是习爷爷当年的鼓励，一直陪伴着他成长，见证着他在粤剧表演上取得的一个又一个进步。

“少年希望快乐成长，青年希望施展才能，壮年希望事业有成，长者希望安度晚年，这都需要通过发展来实现。”

“要以人为本、纾困解难，着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题，切实提高民众获得感和幸福感。”

“要注重教育、加强引导，着力加强对青少年的爱国主义教育，关心、支持、帮助青少年健康成长。”

……

习近平总书记时时惦念700多万香港同胞的民生福祉，作出一系列重要指示。各地各部门推出一项项针对性强、含金量高的措施，为香港同胞带来实实在在的实惠。

全面取消港澳人士在内地就业需办理许可的要求；在内地就业的港澳人士可缴存住房公积金，享有

与内地居民同等待遇；在内地居住并符合资格的香港居民可申请领取居住证，在内地的居住地依法享有三项权利、六项基本公共服务及九项便利，涵盖就业、教育、医疗、旅游、金融等范畴……

来自祖国的支持，坚定有力。

新冠肺炎疫情冲击香港，习近平总书记始终挂念在心，多次明确指示中央政府有关部门采取一切必要措施，全力支持香港特别行政区抗击疫情。

“相信自己、相信香港、相信国家”“聚精会神搞建设，一心一意谋发展，齐心协力、团结奋斗，就一定能够开创香港更加美好的明天”，习近平总书记的话语给人温暖和力量，指引着香港坚定方向，排除各种纷扰，聚焦发展这个“立身之本”。

(三)

香港维护国家主权、安全、发展利益的制度还需完善，对国家历史、民族文化的教育宣传有待加强，社会在一些重大政治法律问题上还缺乏共识，经济发展也面临不少挑战，传统优势相对减弱，新的经济增长点尚未形成，住房等民生问题

比较突出……香港在发展过程中，也遇到了一些沟沟坎坎。

如何爬坡过坎，推动香港各项事业继续向前发展？习近平总书记给出了明确答案：“归根到底是要坚守方向、踩实步伐，全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。”

2017年7月视察香港期间，习近平总书记在会见特别行政区新任行政、立法、司法机构负责人时，一番叮嘱语重心长——

“‘一国两制’是前无古人的创举，无论是全面准确贯彻落实‘一国两制’方针，还是务实解决经济民生方面长期积累的矛盾和困难，无论是加强对青少年国家历史文化教育，还是依法打击和遏制‘港独’活动、维护香港社会大局稳定，都需要大家迎难而上，积极作为。”

解决好香港发展过程中面临的种种问题，根本是要厘清对一些重大问题的认识。

“‘一国’是根，根深才能叶茂；‘一国’是本，本固才能枝荣”“祖国日益繁荣昌盛，不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的底气所在，也是香港探索发展新路向、寻找发展



2011年3月，“十二五”规划纲要，港澳部分单独成章，对于香港未来发展，定位准确，阐述详细。

新动力、开拓发展新空间的机遇所在”“国家好，香港会更好”……

习近平总书记作出一系列重要指示，展现出为香港同胞谋发展、创未来的切切深情。

2019年，受内外各种复杂因素影响，香港长期存在的问题、积累的深层次矛盾，在“修例风波”中集中暴露出来。香港面临回归祖国以来最为严峻的局面。

当年11月4日，在上海会见出席第二届中国国际进口博览会的香港特别行政区行政长官林郑月娥时，习近平总书记指出，止暴制乱、恢复秩序“是香港当前最重要的任务”。“依法制止和惩治暴力活动就是维护香港广大

民众的福祉，要坚定不移。”

在关乎香港前途命运、关乎“一国两制”方针和基本法能否全面准确贯彻的重大历史关头，以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩，以高超的政治智慧和非凡的政治胆略，坚定不移、全面准确贯彻“一国两制”方针，为确保香港长期繁荣稳定，领航定向，一锤定音。

“近几个月来，香港局势牵动着大家的心。没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园！真诚希望香港好、香港同胞好。”在2020年新年贺词中，习近平总书记动情地说，“香港繁荣稳定是香港同胞的心愿，也是祖国人民的期盼。”